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Постановка проблеми. Коруп-
ція в Україні є симбіозом монополії 
влади, широких дискреційних повно-
важень чиновників у прийнятті рішень  
та відсутності жорсткого контролю 
держави над ними. Вона стала однією 
з основних загроз національній безпе-
ці України, провідним фактором стаг-
нації вітчизняної економіки, збере-
ження та розвитку вираженої соціаль-
ної нерівності всупереч зусиллям дер-
жави й громадянського суспільства. 

Отже, наразі корупція є одним із 
тих масштабних негативних проти-
правних явищ, які потребують адек-
ватної протидії на загальнонаціональ-
ному рівні в інтересах забезпечення 
національної безпеки й інтересів Ук-
раїни. У зв’язку з цим протидія коруп-
ції набула в Україні системного і мас-
штабного характеру. 

Також одним із проблемних ас-
пектів протидії корупції в Україні є 
недостатність інформації про реальні  
масштаби цього явища в суспільстві й 
органах влади. Разом із традиційною 
латентністю корупційних правопору-
шень і недоліками роботи вітчизняної 
правоохоронної системи як причини 
цього експерти виділяють слабкість 
інститутів громадянського суспільст-
ва, низький рівень свободи слова та  
засобів масової інформації. 

Ураховуючи важливу роль елект-
ронних видань, які наразі не мають 
правового статусу ЗМІ в Україні, а та-
кож соціальних мереж та інших інфор-
маційних ресурсів мережі Інтернет у 
протидії корупції, у цьому досліджен-
ні будемо оперувати об’єднувальним 
терміном «засоби масової комуніка-
ції» (далі – ЗМК), що набув поширен-
ня в науці та медіасередовищі. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Проблеми протидії коруп-
ції в Україні досліджували Л. Багрій-
Шахматов, А. Бова, М. Данількевич, 
Л. Доля, О. Кальман, М. Мельник та 
інші. Низка дослідників (Ю. Гнатке-
вич, В. Дрьомін, М. Мельник, В. Пос-
тульга) вивчала питання участі ЗМІ в 
забезпеченні відкритості органів вла-
ди та службовців, деякі – участі ЗМІ та 
ресурсів мережі Інтернет у протидії 
корупції (Л. Аркуша, І. Гринь, М. Кіка-
лішвілі, М. Мельник). Однак питання 
щодо ролі ЗМК в антикорупційній ді-
яльності в Україні є малодослідженим 
і потребує подальшої наукової розробки. 

Мета статті – визначити роль і 
місце ЗМК у національній системі 
протидії корупції в Україні, їхнє зна-
чення для формування об’єктивної 
громадської думки щодо проблеми 
корупції в державі та рівня протидії їй. 



Державна політика України у сфері забезпечення  
інформаційної безпеки людини, суспільства, держави 

 

Інформаційна безпека людини, суспільства, держави. 2022. № 1–3 (34–36) 82 

Виклад основного матеріалу.  
Негативний вплив явища корупції на 
українську державу й суспільство має 
комплексний характер: попри вжиті 
державою заходи із протидії та гро-
мадські антикорупційні ініціативи,  
вона вже охопила всі ланки органів 
державної влади та місцевого само-
врядування.  

На жаль, Україна, попри зусилля 
держави й суспільства, уже тривалий 
час має репутацію країни з високим 
рівнем корупції, що визначається на 
підставі результатів досліджень авто-
ритетних іноземних неурядових орга-
нізацій 1 у сфері протидії корупції [1, 
с. 15]. Так, за результатами досліджень 
рейтинг «індекс сприйняття корупції» 
в Україні становив: 25 балів у 2013 
році, 26 – у 2014, 27 – у 2015, 29 –  
у 2016, 30 – у 2017, 32 – у 2018, 30 –  
у 2019, 33 – у 2020, 32 – у 2021 [2]. 
І хоча антикорупційна система поси-
люється, динаміка зміни цього показ-
ника свідчить про тривалий «застій» у 
протидії корупції. 

Корупція є одним із загрозливих 
факторів, що наразі створює сприят-
ливе середовище для виникнення та 
розвитку низки супутніх загроз і ви-
кликів національній безпеці України, 
та є однією з перешкод на шляху  
євроінтеграції.  

Про рівень усвідомлення проб-
леми корупції свідчить чітка позиція 
держави щодо неї, відображена у Стра-
тегії національної безпеки України, 
затвердженій Указом Президента Ук-
раїни від 14.09.2020 № 392/2020: дже-

                                                 
1 До таких організацій належать: «Tran-

sparency International», Інститут управління 
розвитком, Світовий центр досліджень ринків, 

релом загроз незалежності, суверені-
тету і демократії залишається недос-
татня ефективність державних орга-
нів, що ускладнює вироблення та реа-
лізацію ефективної політики. Фактич-
но мірилом якості їхньої роботи виз-
начені непослідовність і незаверше-
ність реформ, а також корупція, які 
перешкоджають виведенню українсь-
кої економіки зі стану депресії, уне-
можливлюють її стале і динамічне 
зростання, підвищують уразливість до 
загроз, підживлюють кримінальне сере-
довище [3]. 

Стратегія боротьби з організова-
ною злочинністю, схвалена розпоря-
дженням КМ України від 16.09.2020 
№ 1126-р, визначає, що підвищення  
рівня тяжких та особливо тяжких зло-
чинів, вчинених організованими гру-
пами і злочинними організаціями, уста-
новлення корупційних відносин між 
криміналітетом та посадовцями орга-
нів державної влади і місцевого само-
врядування, використання позакон-
курентних методів у фінансово-гос-
подарській діяльності підприємств 
негативно впливають на економічне 
зростання та суспільний розвиток 
України [4]. 

Усвідомлюючи вказані загрози, 
наша держава протягом кількох остан-
ніх років досягла прогресу у створенні 
потужної законодавчої та інституцій-
ної інфраструктури для подолання ко-
рупції в державі, а також певних успі-
хів у протидії конкретним її проявам. 
Однак досягнутий останніми роками 
прогрес у протидії корупції вже не  

Центр за суспільну чесність, Служба консуль-
тацій з політичних та економічних ризиків та 
інші. 
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задовольняє суспільство, оскільки є 
надто повільним. 

Разом із тим, усі без винятку пра-
воохоронні органи (зокрема й ново-
створені), представники політичних 
сил та особливо так звані «антикоруп-
ційні громадські організації» спеку-
лювали і продовжують спекулювати 
на темі протидії корупції, заробляючи 
собі матеріальні та нематеріальні «ди-
віденди» з метою підвищення чи утри-
мання своїх рейтингів у суспільстві [5, 
с. 208]. 

Суспільні ініціативи щодо про-
тидії корупції та забезпечення транс-
парентності в діяльності органів вла-
ди здебільшого ігноруються звичай-
ними людьми через зневіру та соці-
альну апатію. Класичні ЗМІ, які часто 
є залежними від власників та органів 
державної влади, переважно уникають 
об’єктивного висвітлення цієї проб-
леми або ж поширюють замовні мате-
ріали в інтересах власників [6, с. 61; 
7, с. 70]. Активнішими у протидії ко-
рупції є журналісти-розслідувачі та  
інтернет-видання, які публікують ви-
кривальні матеріали. 

Про зневіру та соціальну апатію 
громадян України свідчать підсумки 
опитувань, проведених компанією 
«Kantar TNS Ukraine» спільно з Нац-
радою реформ, на які спираються роз-
робники Стратегії комунікацій у сфері 
запобігання та протидії корупції, схва-
леної розпорядженням КМ України 
від 23.08.2017 № 576-р [8]. Отримані 
соціологами дані засвідчили зростан-
ня (до 60 %) числа осіб, переконаних 
у тому, що державні органи України 
не вживають належних заходів із про-
тидії корупції. Це зумовлено переваж-
но низьким рівнем поінформованості 

громадськості про стан протидії коруп-
ції в державі. 

Отже, корупція залишається од-
нією з найважливіших проблем у дер-
жаві та суспільстві, які потребують 
невідкладного вирішення. Згідно з опи-
туванням, проведеним на початку  
2020 року в межах підготовки націо-
нальної Антикорупційної стратегії на 
2021–2025 роки [9], важливість проб-
леми корупції залишається на одному 
рівні з питанням розв’язання кризи на 
сході України. 

Тому наразі одним із пріоритетів 
Української держави є створення ефек-
тивної системи протидії корупції, скла-
довою якої мають стати незалежні ЗМК 
як один із ключових інститутів вітчиз-
няного громадянського суспільства. 

У сучасному світі ЗМК є одним 
із найголовніших інструментів проти-
дії корупції. Однак реальна значу-
щість масмедіа та їхній вплив на ко-
рупційне середовище повною мірою 
реалізуються за умови їхньої прозо-
рості та незалежності від олігархів і 
політиків [10, с. 102]. 

Забезпечення активної участі  
ЗМК у протидії корупції та реалізація 
принципів індивідуальної юридичної 
відповідальності й невідворотності  
покарання, а також захист особи, сус-
пільства та держави від корупційних 
правопорушень, відновлення поруше-
них прав, відшкодування завданої 
шкоди потребують від держави утвер-
дження «нульової» толерантності до 
корупції, забезпечення транспарент-
ності, підзвітності державних інсти-
туцій, доброчесності посадовців, а та-
кож ефективної діяльності уповноваже-
них органів, які протидіють коруп-
ційним правопорушенням, ефектив-
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ного доступу до правосуддя. Ці зав-
дання визначені серед основних нап-
рямів забезпечення національних ін-
тересів і безпеки у Стратегії націо-
нальної безпеки України. 

Для покращання протидії коруп-
ції в державі необхідні залучення та 
підтримка суспільства. Тому в інтере-
сах забезпечення ефективної коорди-
нації зусиль суб’єктів антикорупцій-
ної діяльності та зміни наявної коруп-
ційної парадигми необхідно приділи-
ти увагу комунікаціям у сфері проти-
дії корупції. 

На сьогодні основними страте-
гічними цілями розвитку антикоруп-
ційних комунікацій Стратегія комуні-
кацій у сфері запобігання та протидії 
корупції визначає: об’єднання зусиль 
органів держави, ЗМІ та інститутів 
громадянського суспільства з метою 
забезпечення останнього необхідною 
інформацією про стан корупції, а та-
кож про стратегію і тактику протидії, 
формування позитивного іміджу і авто-
ритету держави у цій сфері; забезпе-
чення довіри суспільства до антико-
рупційної політики держави та під-
тримки громадськістю реалізації анти-
корупційної реформи; узгодженість  
дій органів держави та інших учас-
ників антикорупційних комунікацій в 
ході інформування суспільства про 
хід проведення цієї реформи; форму-
вання «нульової» толерантності до ко-
рупції завдяки застосуванню масових 
антикорупційних комунікацій з широ-
кими верствами суспільства, а також 
ефективної взаємодії між органами 
держави [8]. 

Відповідно ефективні антико-
рупційні комунікації та донесення 
перевіреної виваженої інформації до 

суспільства за допомогою ЗМК спри-
ятимуть позитивним змінам у перс-
пективі, зокрема у сприйнятті коруп-
ції та в моделях поведінки у різних 
життєвих ситуаціях, коли громадяни 
зустрічаються з проявами корупції. 

Дослідники визначають проти-
дію корупції як систему заходів полі-
тичного, правового, організаційно-уп-
равлінського, ідеологічного, соціально-
психологічного та іншого характеру, 
спрямованих на зниження рівня коруп-
ції, зміну характеру корупційних про-
явів, обмеження взаємовпливу коруп-
ції та соціальних процесів, нейтралі-
зацію дії та усунення чинників ко-
рупції, виявлення, припинення і роз-
слідування корупційних проявів, збі-
льшення ризиків для корупціонерів та 
притягнення винних до юридичної 
відповідальності, поновлення закон-
них прав та інтересів фізичних і юри-
дичних осіб, усунення наслідків коруп-
ційних правопорушень [11, с. 216]. 

Наразі діюча в Україні система 
протидії корупції визначена в Законі 
України «Про запобігання корупції» 
та низці пов’язаних законодавчих ак-
тів. Цей закон визначає правові й 
організаційні засади функціонування 
системи запобігання і протидії коруп-
ції в Україні, зокрема коло суб’єктів 
протидії корупції, зміст і порядок за-
стосування запобіжних механізмів,  
нейтралізацію й усунення наслідків  
корупційних правопорушень тощо. 

Найважливішою і основною ме-
тою антикорупційної політики будь-
якої держави є зниження рівня та по-
долання корупції, а також забезпечення  
захисту суспільства й держави від 
корупційних загроз. Досягнення цієї 
мети передбачає виконання таких зав-
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дань: формування системи запобіган-
ня підкупу публічних осіб та громадян 
під час виборів чи референдуму; за-
побігання корупційним злочинам, га-
рантування та притягнення до відпо-
відальності за такі порушення; від-
шкодування шкоди, завданої коруп-
ційним правопорушенням; постійний 
моніторинг ефективності антикоруп-
ційної політики, оцінювання її резуль-
татів; безкоштовне висвітлення ЗМІ 
всіх випадків вчинення корупційних 
дій [5, с. 209]. 

Крім того, указаним законом ви-
значена потреба розробки державної 
антикорупційної стратегії 2 та прог-
рами з її реалізації, підготовки націо-
нальної доповіді щодо стану реалі-
зації засад антикорупційної політики 
в Україні, виконання антикорупцій-
них програм у державних органах і 
установах.  

Цим законом (ст. 19) необхід-
ність включення заходів із поширення 
в ЗМК інформації щодо програм про-
тидії корупції передбачена лише для 
антикорупційних програм державних 
органів, установ, цільових фондів. При-
писи щодо потреби зазначення стану  
співпраці з неурядовими організаці-
ями та ЗМК передбачені в законі 
(ст. 20) виключно для підготовки що-
річної національної доповіді щодо 
стану реалізації засад антикорупцій-
ної політики в Україні. 

Національну систему спеціально 
уповноважених органів, які здійсню-

                                                 
2 Антикорупційна стратегія – це ком-

плекс заходів, процедур та принципів, спря-
мованих на придушення будь-яких корупцій-
них злочинів. Найпоширенішим та основним 
інструментом реалізації цієї стратегії є моні-

ють заходи протидії корупції, визна-
чено у ч. 1 ст. 1 Закону України «Про 
запобігання корупції»: НАЗК, НАБУ, 
НПУ та органи прокуратури. НАЗК 
згідно зі ст. 4 цього закону є цент-
ральним органом виконавчої влади зі 
спеціальним статусом, який забезпе-
чує формування та реалізує антико-
рупційну політику держави відповід-
но до розробленої ним антикорупцій-
ної стратегії (ст. 18), а також моніто-
ринг, координацію та оцінку ефектив-
ності реалізації державної антикоруп-
ційної політики. Також НАЗК є відпо-
відальним і підконтрольним Верхов-
ній Раді та підзвітним КМ України. 

НАБУ відповідно до Закону Ук-
раїни «Про Національне антикоруп-
ційне бюро України» (ст. 1) є держав-
ним правоохоронним органом, що здій-
снює запобігання, виявлення, припи-
нення, розслідування та розкриття кри-
мінальних корупційних правопору-
шень, віднесених до його підслідності. 

Судовий розгляд справ про ко-
рупційні правопорушення здійсню-
ють суди загальної юрисдикції, а та-
кож нещодавно створений спеціалізо-
ваний Вищий антикорупційний суд 
згідно з положеннями глави 28 КПК 
та ст. 221 КУпАП. 

Відповідно до Стратегії націо-
нальної безпеки України (пп. 67, 69), 
Закону України «Про Кабінет Мініст-
рів України» (ст. 19) КМ України здій-
снює координацію та контроль діяль-
ності органів виконавчої влади з про-

торинг. Також існують такі заходи, як запро-
вадження етичних кодексів, врегулювання та 
запобігання різним конфліктам, забезпечення 
публічності подій, які активно використову-
ються на практиці [8, с. 13]. 
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тидії корупції. Також згідно з Консти-
туцією України (ч. 2 ст. 107) та За-
коном України «Про Раду національ-
ної безпеки і оборони» (ст. 3) діяль-
ність органів виконавчої влади у сфері 
національної безпеки координує РНБО 
України. Також координацію діяль-
ності правоохоронних органів з пи-
тань протидії корупції відповідно до 
Закону України «Про прокуратуру»  
здійснюють Генеральний прокурор  
України та підпорядковані йому про-
курори. Низку повноважень цим зако-
ном (ст. 8, 8-1) надано Спеціалізованій 
антикорупційній прокуратурі. 

ВР України здійснює контроль 
за виконанням законів у сфері проти-
дії корупції через парламентський Ко-
мітет з питань антикорупційної полі-
тики. Такий контроль також здійс-
нюють інші органи державної влади в 
межах повноважень, визначених у  
Законі України «Про організаційно-
правові основи боротьби з організова-
ною злочинністю» (ч. 1 ст. 17; ст. 18): 
Нацбанк України, ДПА, ДМС, ФДМ, 
АМК, ДАС, ДПС України й інші дер-
жавні органи контролю (зокрема Мін-
фін і Мінекономіки України), які взає-
модіють з указаними вище уповнова-
женими суб’єктами протидії корупції. 

Законом України «Про порядок 
висвітлення діяльності органів дер-
жавної влади та органів місцевого  
самоврядування в Україні засобами  
масової інформації» (ст. 2) передбаче-
не право ЗМІ висвітлювати всі аспек-
ти діяльності органів державної влади 
й органів місцевого самоврядування, 
зокрема заходи та результати анти-
корупційної діяльності. Таке право  
кореспондується з обов’язком зазначе-
них органів надавати ЗМІ повну інфор-

мацію про свою діяльність через від-
повідні інформаційні служби, забезпе-
чувати журналістам вільний доступ до 
неї, не чинити на них будь-якого тис-
ку та не втручатися в їхній робочий 
процес. Також ЗМІ можуть проводити 
своє дослідження й аналіз діяльності 
цих органів, їхніх посадових осіб, да-
вати їй оцінку та коментувати. 

Крім того, у заходах запобігання 
корупції бере участь громадянське су-
спільство, насамперед громадські об’єд-
нання, професійні спілки, ЗМІ й окре-
мі журналісти, які віднесені Законом 
України «Про запобігання корупції» 
(ч. 1 ст. 1) до зовнішніх каналів пові-
домлення викривачами корупції інфор-
мації про факти корупційних або пов’я-
заних із ними правопорушень. 

Найбільшу активність у здійс-
ненні антикорупційних комунікацій 
зараз демонструють неурядові органі-
зації, журналісти й експерти, викорис-
товуючи права, надані законодавст-
вом, а також міжнародні організації та 
інші структури. 

Так, відповідно до Закону «Про 
запобігання корупції» (ст. 21) гро-
мадські об’єднання та їхні члени або 
уповноважені представники, а також 
окремі громадяни в межах запобі-
гання корупції мають право: повідом-
ляти про виявлені корупційні прояви 
та передумови до них уповноваженим 
суб’єктам протидії корупції, керів-
ництву підприємств, установ чи орга-
нізацій, а також громадськості; брати 
участь у парламентських слуханнях та 
інших заходах із питань протидії ко-
рупції; здійснювати інформування на-
селення з питань запобігання коруп-
ції, здійснювати громадський конт-
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роль за виконанням законів у сфері 
протидії корупції. 

Проте в законодавстві ще недос-
татньо регламентована участь ЗМК у 
протидії корупції: їхня головна функ-
ція полягає в передачі інформації про 
стан запобігання корупційним проя-
вам від уповноважених органів держа-
ви до громадськості, поширенні інфор-
мації про викриті корупційні право-
порушення.  

На ефективність реалізації захо-
дів із протидії корупції, зокрема й  
пов’язаних із застосуванням ЗМК,  
впливає наявність у державі стратегіч-
них документів у цій сфері. В Україні 
нещодавно була прийнята Антикоруп-
ційна стратегія на 2021–2025 роки, що 
передбачає серед інших заходів за-
провадження спеціальної Інформацій-
ної системи моніторингу реалізації 
державної антикорупційної політики з 
метою забезпечення відкритості відо-
мостей про стан реалізації державою 
цієї політики, інших заходів із проти-
дії корупції (ст. 18-4 Закону України 
«Про запобігання корупції»). Доступ 
до таких відомостей буде забезпечу-
ватися через електронні інформаційні 
ресурси мережі Інтернет. 

Отже, одним із пріоритетів сучас-
ної Української держави є забезпечен-
ня належних умов для участі незалеж-
них ЗМК в утвердженні доброчес-
ності та поваги до верховенства права, 
формуванні суспільної нетерпимості 
до корупції й об’єктивної громадської 
думки щодо протидії корупції. 

Однак, незважаючи на значний 
рівень комунікацій державних органів 
та громадських організацій у сфері  
протидії корупції, антикорупційна  
комунікація в Україні все ще є мало-

ефективною через низку причин: від-
сутність стратегічної спрямованості й 
системності; наявні інституційні об-
меження та недостатню координацію; 
недоліки ідентифікації цільових ауди-
торій та роботи з ними; слабку гро-
мадську дискусію через недостатнє 
розуміння проблеми корупції. 

Також нерозуміння громадяна-
ми та журналістами феномена коруп-
ції та низький рівень їхньої поінфор-
мованості щодо особливостей антико-
рупційної діяльності призводять до 
викривленого сприйняття корупції та 
низького рівня громадської підтримки 
протидії корупції. 

На переконання дослідників, для 
ефективної протидії корупції необхід-
но усвідомлювати реальний стан цьо-
го явища в державі. Це усвідомлення 
має ґрунтуватися не лише на даних 
державної статистики, але й урахову-
вати оцінку громадськістю суспіль-
них процесів, відображених у пові-
домленнях незалежних ЗМІ. Такі ЗМІ 
є провідним засобом формування  
об’єктивної суспільної думки про стан 
корупції в країні та рівень протидії їй 
[6, с. 70; 7, с. 65]. 

Адже саме незалежні ЗМІ та  
журналісти-розслідувачі відіграють  
ключову роль у викритті й оприлюд-
ненні корупційних проявів, донесенні 
до суспільства інформації про чин-
ники корупції та негативні наслідки її 
поширення в Україні, а тому є одним 
з основних інститутів громадянського 
суспільства [8, с. 102]. Оприлюднення 
у ЗМІ викритих проявів корупції має 
важливе превентивне значення, без-
посередньо впливає на притягнення  
корупціонерів до юридичної відпові-
дальності [6, с. 71]. 
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Однак за результатами аналізу 
практики протидії корупції за участі 
ЗМК та інших інститутів громадян-
ського суспільства, наукових дослі-
джень [6; 7; 10–12] з’ясовано наяв-
ність проблем, які впливають на доне-
сення до громадськості інформації про 
викриті корупційні прояви: 

– непрозорість структури влас-
ності ЗМК та редакційної політики, 
залежність ЗМК від суб’єктів, які 
впливають на об’єктивність висвіт-
лення інформації (державні органи, 
фінансово-промислові групи, окремі 
політики й олігархи тощо); 

– відсутність необхідних умов 
для розвитку в Україні незалежного 
медіаринку, зокрема через законодав-
чі та фіскальні обмеження; 

– присутність у медіасфері кра-
їни значної кількості державних і ко-
мунальних ЗМК, залежних від органів 
держави та місцевого самоврядування; 

– недостатня транспарентність у 
діяльності державних органів, штучні 
обмеження представників ЗМК і гро-
мадськості в доступі до інформації; 

– недієвість існуючих правових 
форм і методів впливу громадських і 
неурядових організацій на протидію 
корупції в державі; 

– необ’єктивність рішень судо-
вих інстанцій щодо встановлення обме-
жень свободи слова та висвітлення 
інформації у ЗМК. 

Враховуючи зазначені проблеми, 
а також положення Доктрини інфор-
маційної безпеки, затвердженої Указом 
Президента України від 25.02.2017 
№ 47/2017, Стратегії комунікацій у 
сфері запобігання та протидії коруп-
ції, із метою посилення ролі незалеж-
них ЗМК та інших інститутів грома-

дянського суспільства у протидії ко-
рупції необхідно вжити таких заходів: 

– прийняти Закон України «Про 
медіа», де визначити права, повнова-
ження інтернет-видань та інших ЗМК, 
надати статус журналіста їхнім пред-
ставникам, передбачити порядок за-
хисту джерел журналістської інфор-
мації, обов’язок розкриття власників 
ЗМК та їхніх кінцевих бенефіціарів; 

– внести зміни до Закону Укра-
їни «Про доступ до публічної інфор-
мації» щодо визначення переліку  
відомостей, які не можуть бути відне-
сені до інформації з обмеженим дос-
тупом, із метою безперешкодного отри-
мання об’єктивної відкритої інформа-
ції в її розпорядників та її висвітлення 
в ЗМК; 

– налагодити комплексну під-
тримку державою й суспільством роз-
витку механізмів саморегуляції ЗМК 
на засадах соціальної відповідальності; 

– не допускати протиправного 
втручання державних органів та при-
ватних осіб у діяльність ЗМК, пере-
слідування журналістів за їхню про-
фесійну діяльність, гарантувати їм без-
пеку під час виконання обов’язків; 

– чітко визначити в Законі Ук-
раїни «Про запобігання корупції» роль 
ЗМК у запобіганні й протидії цьому 
протиправному явищу, їхню взаємо-
дію зі спеціально уповноваженими ор-
ганами й іншими суб’єктами системи 
протидії; 

– внести зміни до актів законо-
давства України для розв’язання кон-
флікту інтересів суспільства та держа-
ви щодо обсягів і повноти поширення 
ЗМК інформації щодо корупційних та 
інших правопорушень; 
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– забезпечити систематичне 
оприлюднення державою у ЗМК пов-
ної та об’єктивної інформації про стан 
корупції в Україні, її чинники, діяль-
ність антикорупційних інституцій, а 
також про можливість і способи взає-
модії з такими інституціями з метою 
підвищення рівня обізнаності громадян; 

– налагодити безперешкодний 
цілодобовий доступ журналістів та 
інших представників ЗМК через офі-
ційний вебсайт НАЗК до даних Ін-
формаційної системи моніторингу  
реалізації державної антикорупційної 
політики; 

– забезпечити винесення судами 
об’єктивних рішень щодо встановлен-
ня обмежень свободи слова і висвіт-
лення інформації; 

– налагодити постійний інфор-
маційний обмін між ЗМК, іншими 
інститутами громадянського суспіль-
ства й органами державної влади та 
місцевого самоврядування. 

Реалізація зазначених заходів 
сприятиме вдосконаленню протидії 
корупції, посиленню ролі та значення 
сучасних ЗМІ в існуючій у державі 
системі протидії цьому протиправно-
му явищу, а також покращанню кримі-

ногенної ситуації в країні та знижен-
ню рівня криміналізації суспільства. 

Висновки. Сучасні ЗМК відіг-
рають принципово важливу роль у 
системі протидії корупції та мають 
виступати одним із провідних суб’єк-
тів реалізації антикорупційної полі-
тики держави. Активна участь масме-
діа в цьому процесі є дієвим засобом 
формування свідомого уявлення у гро-
мадян і суспільства про стан та обсяги 
корупції в державі й ефективність за-
ходів протидії.  

Однак наразі існують проблеми, 
які впливають на залучення ЗМК у 
протидію корупції та потребують  
невідкладного вирішення: непрозо-
рість структури власності ЗМК і ре-
дакційної політики, залежність від 
держави, політиків та олігархів, не-
достатня прозорість державних орга-
нів, штучні обмеження в доступі до 
інформації про їхню діяльність пред-
ставників ЗМК та громадськості, зок-
рема й через судові заборони. Роз-
роблення системи заходів щодо вирі-
шення цих проблем сприятиме вдос-
коналенню антикорупційної політи-
ки, формуванню незалежного медіа-
ринку в Україні. 
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Анотація. У статті розглянуто акту-
альні аспекти участі засобів масової 
комунікації у протидії корупції в Україні, 
що є однією з основних загроз націо-
нальній безпеці України. Визначено міс-
це та роль засобів масової комунікації 
(ЗМК) у національній системі протидії 

Abstract. In the article the actual aspects 
of participation of facilities of mass commu-
nication are reflected in counteraction to the 
corruption in Ukraine which is one of basic 
threats to national security of Ukraine. A 
place and role of FMC are outlined in the 
national system of counteraction to the 
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корупції, а також низку проблем, що 
впливають на формування об’єктивної 
суспільної думки щодо проблеми коруп-
ції в державі. Запропоновано перспектив-
ні заходи щодо посилення ролі та зна-
чення сучасних ЗМК у системі протидії 
корупції в Україні.  

Ключові слова: інформація, засоби 
масової комунікації, корупція, система, 
протидія. 

corruption. A number of challenges which 
influence on the formation of objective pub-
lic opinion in relation to the problem of cor-
ruption in the state is distinguished. Perspec-
tive measures are offered in relation to 
strengthening of role and value of modern 
FMC in the existent system of counteraction 
to the corruption in Ukraine.  

Key words: information, facilities of 
mass communication, corruption, system, 
counteraction. 
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Постановка проблеми. На сьо-
годні в умовах стрімких інформаційно-
технологічних змін шаблонні підходи 
до забезпечення безпеки особи, сус-
пільства, держави унеможливлюють  
протидію спеціальних служб іннова-
ційним викликам та загрозам, а їхні 
фахівці програють у конкурентній  
боротьбі навіть роботам і програмам 
штучного інтелекту.  

Спеціальним видам діяльності у 
сфері забезпечення державної безпеки 
непритаманні типові ситуації при про-
веденні оперативних комбінацій або 
елементів спеціальних операцій. Кож-
на ситуація потребує особливого, поде-
куди оригінального, алгоритму управ-

ління, що робить її унікальною та по-
требує особливого творчого підходу. 
Крім оперативної обстановки та роз-
відувальних даних слід ураховувати й 
інші фактори, які неможливо форма-
лізувати та кількісно оцінити: мораль, 
традиції, ідеологічна та політична спря-
мованість, досвід, експертні оцінки  
тощо. Враховуючи високу ціну помил-
ки, насамперед, це – людське життя,  
фахова підготовка такого контингенту 
потребує особливих підходів, що зу-
мовлює доцільність застосування ра-
зом із загальноприйнятими методами 
та прийомами аналізу евристичних  
методів, які ґрунтуються на досвіді, 
інтуїції та компетентності дослідників, 


	УДК 342.721:681
	DOI 1
	УДК 37.026.9+343.326
	DOI 1

